

EXPUNERE DE MOTIVE

Din informațiile furnizate de Institutul Național pentru Statistică, lemnul de foc este principala sursă de încălzire în România, numărul gospodăriilor care se utilizează lemnul de foc ca mijloc de încălzire fiind de 3,415 milioane, respectiv 45,71% din totalul gospodăriilor înregistrate la nivel național. În mediul rural, numărul gospodăriilor care utilizează acest mijloc de încălzire este de 2,773 milioane, respectiv 85% din totalul locuințelor rurale.

În perioada 2016 – 2019, având în vedere și modificările legislative aduse Codului Silvic, volumul de lemn de foc direcționat de către populație s-a triplat, înregistrând o creștere de la aproximativ 788.400 mc în 2016, circa 1,034 milioane mc în 2017, până la 1,704 milioane mc în 2018, din datele furnizate de Regia Națională a Pădurilor – Romsilva.

În prezent, pentru livrările de lemn de foc către populație este aplicabilă cota standard de TVA de 19%, ceea ce contribuie la creșterea pretului final al lemnului de foc. Livrărilor de masă lemnoasă din exploatare li se aplică aceeași cotă standard de TVA, cu mențiunea că în aceste cazuri există o serie de deductibilități și facilități, inaplicabile persoanelor fizice care achiziționează lemn de foc. Având în vedere că majoritatea persoanelor care achiziționează lemn de foc provin din mediu rural, disponibilitățile financiare fiind reduse, aplicarea unei cote de TVA la nivel maxim, la un preț de achiziție al lemnului de foc care variază în anul 2019, între 150 – 450 lei/mc (fără TVA).

În scopul creșterii gradului de conformare fiscală voluntară și pentru susținerea populației care utilizează lemnul de foc ca resursă principală de încălzire, prezenta propunere legislativă aduce următoarele modificări la nivelul cotelor de TVA:

- începând cu data de 1 ianuarie 2020 se instituie cota redusă de TVA de 5% pentru lemnul de foc.

Conform Regulamentului de punere în aplicare (UE) nr. 927/2012 al Comisiei din 9 octombrie 2012 de modificare a anexei I la Regulamentul (CEE) nr. 2658/87 al Consiliului privind Nomenclatura tarifară și statistică și tariful vamal comun și a Ordinului nr. 309 din 24 februarie 2014 privind stabilirea listei codurilor tarifare la care se clasifică în nomenclatura Tarifului vamal comun plantele, produsele vegetale și alte obiecte, lemnul de foc se încadrează în categoria 4401 10 00 - Lemn de foc, sub formă

de trunchiuri, butuci, vreascuri, ramuri sau sub forme similare din Nomenclatura tarifară și statistică.

Din punct de vedere bugetar, este oportun ca această măsură să se implementeze începând cu data de 1 ianuarie 2020 coroborat cu măsura reducerii cotei standard de TVA de la 19% la 16% și instituirea cotei reduse de TVA de 5% pentru produse alimentare, pentru ca resurse financiare să fie global incluse în Legea bugetului pentru anul 2020.

Măsura reducerii cotei standard de TVA pentru lemnul de foc livrat către persoanele fizice este în concordanță cu nivelul cotelor TVA în statele membre, cum ar fi: Belgia - 6%, Franța - 10%, Lituania 9%, Germania – 7%, Cehia – 15% conform datelor Eurostat¹.

Modificarea propusă de diminuare a cotei de TVA pentru achiziția de lemn de foc de către persoanele fizice va avea urmare directă reducerea nivelului de cheltuieli gospodărești și susținerea creșterii nivelului de trai. În plus, măsura propusă va avea ca efect reducerea cantității de lemn tăiat ilegal la nivel național.

INITIATOR:

DEPUTAT EMANUEL HAVRICI

¹https://ec.europa.eu/taxation_customs/sites/taxation/files/resources/documents/taxation/vat/how_vat_works/rates/vat_rates_en.pdf

